

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomantky: **Karolina Šebková**
Téma práce: **Práva transgender osob podle EÚLP se zaměřením na změnu pohlaví**
Rozsah práce: 73 stran vlastního textu (počet znaků odpovídá předpisům)
Datum odevzdání práce: 3. 6. 2023

1. Aktuálnost (novost) tématu; náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody:

Téma transgender/trans* lidí (terminologicky spíše „lidí“ než „osob“, jak z důvodu citlivosti tématu naznačuje i sama autorka v úvodu práce) je vysoce aktuální nejen ve společenských debatách ale i debatách odborných právních kruhů. Totéž platí o specifickém zaměření na změnu pohlaví. Diplomantka si tak vybrala vysoce aktuální téma, které zatím není detailně rozebráno a zaslouží si pečlivou a citlivou společenskou diskusi.

K dostatečnému uchopení tématu je potřeba znát jak obecné náležitosti řízení před ESLP, tak specifické otázky judikatury. Z hlediska náročnosti na zpracování se tedy jedná o téma lehce nad průměrem diplomových prací z MPV.

Použité metody odpovídají tématu i hloubce provedené analýzy.

Cílem práce je analýzou rozhodovací praxe ESLP popsat právní úpravu ochrany práv trans* lidí dle EÚLP, a to se specifickým zaměřením na úpravu změny pohlaví.

Práce z těchto hledisek naplnila očekávání.

2. Formální a systematické členění práce; vyjádření k práci; kritéria hodnocení (logická stavba práce; hloubka provedené analýzy):

Práce je členěna do úvodu, 3 kapitol a závěru. Její stavba je logická, postupuje od definic nutných pro vytvoření základu, na něž další kapitoly navázaly, k specifickým otázkám. Text je čtivý a přehledný.

Po úvodním slovu, které by si zasloužilo i popis užití metodologie, následuje první kapitola. Ta se věnuje úvodu do problematiky a definičním prvkům.

Ve druhé kapitole je věnována pozornost systému ochrany v rámci EÚLP, a to se zaměřením na práva trans* lidí. Kapitola identifikuje nejčastěji namítaná porušení Úmluvy a věnuje jim pozornost v obecné rovině a následně i z hlediska zaměření práce. Kapitola 3 je věnována judikatuře, která je rozdělena podle jednotlivých relevantních témat, včetně změny pohlaví. Nejprve jsou představeny různé případy a následně jsou na jejich základě uváděny obecnější závěry a doporučení. Diplomantka tak nezůstává pouze u deskripce.

3. Kritéria hodnocení práce (splnění cíle práce; samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení z hlediska plagiátorství; práce se zdroji včetně citací; úprava práce; jazyková a stylistická úroveň):

Diplomová práce operuje s rozsáhlým poznámkovým aparátem a odkazuje na česky i cizojazyčně psané prameny.

Z hlediska plagiátorství nebyly shledány žádné problémy.

Text obsahuje jen velmi malé množství překlepů a je stylisticky na vysoké úrovni.

Cíle práce byl splněn.

4. Připomínky k zodpovězení při obhajobě; doporučení k obhajobě a navržený klasifikační stupeň:

- V kapitole 2 při rozboru článku 3 EÚLP autorka zmiňuje, že práva a svobody v EÚLP nejsou nijak hierarchizovány. Neexistuje přesto určitý mechanismus, který mezi nimi rozlišuje? Pokud ano, proč tomu tak je?
- Ve velmi obecné rovině bych se rád zeptal (s ohledem na zaměření práce není nutné jít do detailu), do jaké míry je (a zda vůbec) věnována trans* lidem pozornost i v rámci univerzálních mechanismů ochrany lidských práv?

S ohledem na shora uvedené práci doporučuji k obhajobě a s podmínkou zodpovězení položených otázek navrhuji klasifikační stupeň „výborně“.

V Praze, dne 28. 8. 2023,

JUDr. Milan Lipovský, Ph.D.
vedoucí diplomové práce